

親歷者：人浪向下壓 擠得雙腳離地 想救人拉不動

人疊人 15分鐘 救出險發紫



死傷者家屬崩潰痛哭。路透社

上海外灘踩踏事故現場。新華社

「你沒有辦法體會到身體被卡在半空中，雙腳離地，不能動彈的感覺。」一位親歷者事後這樣寫道，「後面有人抓着你的頭髮，掙扎着喘氣，前面露着半個腦袋的女孩絕望地拉着你說，『救救我，我不行了』，身下還有完全沒有動靜的姑娘，耳邊環繞着女孩們聲嘶力竭的求救聲，以及各種打罵聲……腰部以下已經完全不能活動，只能盡量維持上半身暴露在空氣中保持呼吸暢通，眼睜睜地看着身旁的人一個個倒了下去……」

20多人疊一起 踩得面目全非

「現場一片狼藉，20多人躺在那裡疊在一起，地上滿是背包、手機、鞋子、圍巾、血以及嘔吐物，男人們在那裡咆哮着詢問有沒有會急救，女生邊哭邊喊着能不能救救我的朋友，我看人躺在那裡，徹底的衣衫襤褸，有的被踩得面目全非，有的在那裡抽搐，嘴巴不是流着白沫就是血，有的整個臉是腫脹的、紫色的，帶着一點血絲……我驚恐的跨年活動結束了，反正我不會再去這種地方作孽了。」

樓梯邊擠倒人 絕望哭聲震耳

「這是我過的最悲涼、憔悴、沉重的跨年了。」網友肖吉也在其個人微博上回憶「驚魂一刻」，人群被壓得一動不動，周圍都是

哭喊聲、叫嚷聲，「我愣了好久，開始幫着周圍人解救被壓的人，拉出兩個人後就再也拉不動了，只有握着手給他們鼓勵……大概過了15分鐘，後面的人開始動了，我也幫着拉人，可被拉出的人下面還有人……」

碰巧也在現場的媒體人郭現中也發微博稱，當時人群太過擁擠，前進和後退都變得極其困難，樓梯最低處忽然有人被擠倒，接着下面更多的人被層層湧來的人浪壓倒，情勢開始失控。

朋友被推倒 想救救不得

一名上海大學研究生的朋友在事故中被踩踏，目前仍在昏迷中。他表示，當時以為站到外灘的觀景平台上，能更清楚地看到燈光秀，就跟着人群擠上去，但上去後發現擁擠得立不住腳，於是有人想擠下去，不知是不是前面有人踩空階梯跌倒，他的同學就不幸被推倒踩踏，「我離他只有一個身位，想拉他就是拉不住……」



昨晚上海警方加強外灘安保工作，「築人牆」為行人保駕護航。中新社

官媒指內地城市管理滯後 讚港安全考慮周到

香港文匯報訊 上海外灘除夕晚上發生人踩人事件，新華社昨日發表題為《從踩踏事件看城市管理細節》的「記者札記」，直指內地城市管理仍然是第三世界，並稱香港搞大型活動採取保障措施時細節考慮周到，言下之意值得借鑒。

札記說，身在香港的筆者經常拿周邊常見的細節對比兩地城市管理的異同，不能不經常感慨：內地城市硬件建設一日千里，但亮麗外表之下，管理水準相差甚遠，可以說外觀不遜於發達國家，但管理上仍然是第三世界！

札記稱，聖誕節尖沙咀舉行大型聲光表演時，筆者到現場發現，尖沙咀往日觀賞海景最佳的觀景平台此時恰恰不開放，防波堤岸牆隔出一米空隙放置了「鐵馬」（鐵欄杆），較狹窄地段警員專門駐守催促遊人不要停留，開闊地段則用絲帶隔出通過走廊和觀景區域。遊人也許不爽，但舉辦大型活動，安全考慮最重要。對比此次上海踩踏事件，發生踩踏的最初區域恰恰是觀景平台，有人想上去，有人要下來，密集人流推撞擁擠，事故最終發生。

血淋淋教訓換完善措施

這篇札記又指，香港街道、活動區域極為狹小，各種集會、活動多，對如何防範擁擠造成事故一直極為重視。香港街頭不定那個地方就會存放一批「鐵馬」，只要人多一些的情況就會立刻派上用場，警方會用它迅速組成隔離通道，讓人流有序流動。

該札記並稱，任何完善的措施都是血淋淋的教訓換來的。香港1993年元旦發生踩踏悲劇，事後認為最主要的原因，就是警方沒有對參與大型活動的人數進行評估以及執行人流限制措施。此後香港各方面汲取教訓，形成一套成熟的應對機制，包括分階段封路，加強巡邏，控制場面。同時加強宣傳，提醒市民時刻警惕。

不應歸咎不可預測行為

札記最後指出，有一種聲音把此次上海發生踩踏事故歸咎於所謂「撒錢」行為，但主政者、管理者更應事先考慮預防措施，而非一味指責所謂個人素質，把重大事故的發生歸咎於某個不可預測行為的發生。



香港蘭桂坊火踩人事件。資料圖片

上海外灘發生人踩人慘劇，不禁令人聯想到1992年除夕晚上香港蘭桂坊亦發生過類似慘劇。1992年12月31日除夕夜，約2萬名香港市民及遊客到蘭桂坊迎接新年。現場氣氛熾熱，但隨着倒數臨近，場面開始失控：有人噴射氣罐式綵帶、噴灑啤酒及汽水、擲扔酒瓶甚至磚塊，更有人焚燒報紙，導致人群爭相逃避，觸發混亂。1993年1月1日零時10分，有人首先跌倒，隨後人群如骨牌般相繼倒下，但另一側的威靈頓街同時不斷有人群湧入，人群開始互相踐踏，有人甚至被四層的人群所壓。呼救聲此起彼落一段時間，人群才停止擠壓。事件共造成21人死、63人受傷，是香港開埠以來最多人死亡的人踩人事故。

香港文匯報記者 文森



市民與遊客帶着鮮花、蠟燭自發前往事發地上海外灘陳毅廣場致祭。新華社

民眾獻花哀悼：願傷者快康復

香港文匯報訊（記者孔雯瓊上海報道）昨日一早，慘劇發生地點陳毅廣場聚集了大批市民，有人自發帶來鮮花祭奠逝者。現場警方和保安用欄杆做成臨時圍欄和通道，獻花者排着隊伍井然有序的從通道中走到事發草坪上獻花。

記者採訪了幾名獻花民眾，他們稱並沒有朋友或家屬在事故中死傷，只是很心疼在一個節日裡發生了這樣的慘劇，昨天外灘依然遊人如鯽，除了鮮花在提醒着人們，數小時前同一個地方，幾十條生命走了。

還有很多獻花者表示，雖然不認識事故中的死傷者，但真心希望他們能盡快康復起來。現場還有不少人倡議，願在節日裡暫停娛樂活動，以此表達共同的哀思。

醫院直擊：家屬悲痛欲絕 硬衝急症室

保安阻攔爆衝突

上海人踩人慘劇發生後，記者先後奔赴了多家收治傷者的醫院，部分家屬情緒激動，一度與警方發生衝突，更有人因傷心過度暈倒在地。現場保險人員透露，學生理賠金額多在10萬-20萬元人民幣。在第一人民醫院門口，一度聚集了近百名家屬，記者遇到一名一直在角落裡痛哭流涕的男子，該男子妻兒均在踩踏事故中受傷，所幸妻子無大礙，但兒子當場昏迷，至截稿仍生死未卜。



家屬企圖衝入急症室，被保安阻止。美聯社

健全景區流量控制機制 國家旅遊局要求

香港文匯報訊（記者朱燁北京報道）針對上海外灘群眾擁擠踩踏事故，中國國家旅遊局昨日發出緊急通知，要求各地方完善安全制度與應急預案，建立健全景區流量控制機制。

國家旅遊局強調，各地要從上海外灘以及以類似事故中汲取教訓，分析本地區旅遊安全形勢，進一步落實安全責任，抓緊完善安全制度與應急預案。針對節日期間天氣和人流特點，要提前做好防範措施，落實旅遊接待單位、旅遊景點（點）和旅遊活動舉辦地的安全應急預案，建立健全景點流量控制機制，提升應急指揮能力，及時發佈流量信息，引導遊客合理出行。

此外，北京交管局昨日決定最大限度將人員投入到路面，加強疏導維護，尤其對商業街區、娛樂場所和郊區的景點等重點人群密集區域，適時地採取等級上勤疏導措施，以確保社會面交通平穩運行。

史上部分人踩人事件

- 1987年12月10日，中國上海黃浦江上陸家嘴輪渡站，因大霧封江導致輪渡站滯留乘客過多，復航後發生人車爭路踩踏事件，造成66死22傷。
- 1990年7月，大批朝聖者在麥加通過一條隧道前往阿拉法特山參加朝覲儀式時，發生洞內擁擠踩踏事件，造成1,426人死。
- 1993年1月1日，香港市民及遊客到蘭桂坊迎接新年，臨近倒數場面失控，有人首先跌倒，隨後人群如骨牌般倒下，事件造成21死63傷。
- 2004年2月5日，中國北京密雲元宵燈展發生踩踏事故，造成37死。
- 2010年11月22日，柬埔寨送水節最後一天，大批民眾通過一條大橋湧向金邊鑽石島，期間大橋晃動，民眾恐慌擁擠踩踏，造成347死。
- 2014年12月31日，中國上海外灘陳毅廣場發生擁擠踩踏事故，截至目前，造成36死47傷。

資料來源：中新社、財新網、《環球時報》